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Abstract: A matter of scientific research in the present paper are some new, modern models for 
training and educating the human resources in tourism which will cover the needs of certain planing 
regions, as well as the oppurtunities for receiving and EU subsidy for this. The question of present 
interest is determined by the fact that the growing tourism industry experience a strong necessity for 
well-trained and educated humanresources, which are to be employed rapidly and to generate quickly 
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В началото на 21-ви век туризмът е 

водеща индустрия в много страни и се 
налага като бързо разрастващ се 
икономически сектор по отношение на 
валутни приходи и разкриване на нови 
работни места. Международният 
туризъм е най-големият източник на 
приходи и същевременно важен фактор 
в платежните баланси на значителна 
част от националните икономики в света. 
Той стимулира инвестиции в 
инфраструктурата, създава приятелски 
междукултурни връзки и като цяло 
допринася за подобряване на условията 
и качеството на живот на населението. 
През последните години нашата страна 
преживя истински туристически бум – 
построиха се много нови хотели, СПА - 
центрове, създадоха се много нови 
туристически атракции, но туризмът 
трябва да се развива устойчиво и 
разумно, като се държи сметка и за 
опазването на природата.  

Днес България е на трето място в 
Европа по намерени на територия й 
културни и археологически паметници, 

на второ място в света по брой на 
минерални и лековити извори и на едно 
от първите места по биологично 
разнообразие - това е национално 
богатство и огромен туристически 
ресурс, който малко страни притежават. 
Наша обща отговорност е това богатство 
да бъде правилно развивано и разумно 
използвано. Туристическият бизнес знае, 
че само с квалифициран персонал, 
социализация и подобряване на 
инфраструктурата около природните, 
културните и историческите ни 
паметници, прави от тях туристически 
обекти носещи приход.  

В България заетите директно в 
туризма са 170 000, а със съпътстващите 
туризма дейности те наброяват 400 000 
(1). Всяка година броят на туристите, 
посещаващи страната ни нараства, което 
автоматично генерира нуждата от високо 
квалифицирани кадри с конкретна 
квалификационна характеристика. 

Обект на научно търсене в настоящия 
доклад са нови, съвременни модели за 
подготовката на кадри в туризма 



 114

задоволяващи нуждите на конкретните 
икономически региони за планиране и 
субсидирането им от европейските 
програми. Актуалността на проблема се 
определя от факта, че разрастващата се 
туристическа индустрия изпитва остра 
нужда от добре подготвени 
квалифицирани кадри, които бързо да се 
реализират и спешно да генерират 
конкурентни туристически услуги. Това 
успешно се извършва в колежите, като 
ВУЗК гр. Пловдив, чрез специалността 
„Икономика на туризма” (алтернативен 
туризъм). 

 
Материали и методи: 
След 2007г. страната ни концентрира 

усилията си към провеждане на политика 
за устойчиво развитие на земеделието и 
туризма, като водещи сектори в 
националното стопанство с тенденция за 
ускорено развитие на туристическата 
индустрия през периода 2007-2013 г. и 
превръщането й във фактор за стабилен 
социално-икономически растеж, което да 
спомогне за повишаване на заетостта, 
жизненото равнище, приходите в 
бюджета и подобряване на състоянието 
на платежния баланс. Основен 
приоритет е провеждането на държавна 
политика за устойчиво развитие в 
областта на туризма - следване на 
световните тенденции за развитие на 
туризма и представяне на България, като 
атрактивна целогодишна туристическа 
дестинация. Акцентирано бе и върху 
острата нужда от обучение на 
специализирани и квалифицирани 
работници в туризма, с мотивация за 
труд и постоянно усъвършенстване. А 
това би могло да се осъществи само с 
нови иновативни методи при 
подготовката на кадри във висшите 
училища. 

През 1992г. в гр. Пловдив с решение 
на Министерски съвет е разкрито Висше 
училище „Земеделски колеж”, 2001г. е 
открит новият централен учебен и 
административен корпус, а през 2003г. 
НАОА дава институционална 
акредитация на ВУЗ-а. В момента тече 

процедура за редовна поредна 
институционална акредитация, която е 
проведена съгласно утвърдения график 
и ще бъде валидна след септември 2008 
г.  

От 1994г. до днес колежът осъществи 
редица проекти, финансирани от ЕО по 
програмите ТЕМПУС, ФАР, ИНТЕРРГ, 
Леонардо да Винчи, СОКРАТЕС – 
КОМЕНИУС. В периода 2004-2008г. ВУЗК 
подписа договори за партньорство и 
сътрудничество с водещи университети 
и международни организации като:  

 Университет Съливан /САЩ/; 
 Полския университет Воцлавек;  
 Аграрния университет Нитра 

/Словакия/; 
 Консорциума на виртуалния 

университет в Нитра;  
 Виртуален университет в България; 
 Национален център за аграрни 

науки. 
От 2002г. до днес ВУЗК присъди 

почетните звания доктор хонорис кауза 
на проф. Димитър Брайков, проф. Георги 
Сенгалевич, проф. Жауме Бек /Държавен 
университет – Барселона, Испания/, 
проф. Пол Куантек /Университет 
Съливан/, проф. Мария Попова. 

Лектори в колежа са били видни 
личности като: д-р Меглена Кунева – 
еврокомисар, министър Нихат Кабил, 
акад. Благовест Сендов, професори от 
Великобритания, Холандия, Гърция, 
Дания и др.  

От 2006г. след проучване на нуждите 
на пазара на труда в Южен централен 
регион за планиране (ЮЦРП) – фиг.1, с 
център гр. Пловдив и във връзка 
възможностите за диверсификация на 
стопанството в селските региони, 
предоставени по европейските програми 
на Р България във ВУЗК се разкри нова 
специалност: ИКОНОМИКА НА 
ТУРИЗМА (АЛТЕРНАТИВЕН 
ТУРИЗЪМ). 

 Тук се подготвят кадри за нуждите на 
туризма в дестинация Пловдив и ЮЦРП, 
като се придобива висше образование с 
образователно - квалификационна 
степен професионален бакалавър по 
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“Икономика на туризма”- (2,5). 
Обучението се осъществява в три 
годишен курс, въз основа на учебна 
документация /учебни планове, програми 
и т.н./, съгласно действащата у нас 
нормативна база /ЗВО, Наредба №21 от 
30.09.2004г. за прилагане на система за 
натрупване и трансфер на кредити във 
Висшите училища и Наредба за 
държавните изисквания за придобиване 
на висше образование на образователно 
- квалификационните степени “магистър”, 
“бакалавър” и “професионален 
бакалавър по ...”, Правилника за 
дейността на ВУЗК/ - (6,7).  

Резултати и дискусия: 
За да се осъществи успешно 

подготовката на студентите в 
новоразкритата специалност тя трябва 
да отговаря на всички съвременни 
изисквания. Ето защо най-труден етап се 
оказа конструирането на учебният план 
на специалността „Икономика на 
туризма” (алтернативен туризъм), 
включващ както общообразователни, 
икономически, управленски и 
специализирани знания, така и 
практически умения и компетенции. 

Добрият учебен план е предпоставка 
за качеството на обучението при 
формирането на редица управленски, 
маркетингови, технически и технологични 
знания и умения за функционирането на 
различни дейности на селския и 
екологичен туризъм в региона. 
Професионалният бакалавър по 
„Икономика на туризма” следва да бъде 
добре запознат със същността, 
значението и развитието на туризма, с 
неговите видове и форми, с 
туристическите потребности, търсене и 
предлагане, с материалната база, 
туристическите ресурси и др. Този кръг 
от знания се осигурява от изградени в 
съдържателно отношение и утвърдени 
дисциплини като: Икономика на туризма, 
География на туризма, Туристически 
ресурси, Алтернативни видове туризъм и 
др. Те се изучават със значителен 
хорариум и дават възможност на 
завършилите тази специалност да 

използват най-новите достижения и 
добри практики в туристическия сектор.  

Основното изискване, което ние си 
поставихме при организацията на 
обучението в специалността е да се 
осигури добро познаване на принципите 
на пазарното стопанство, механизмите 
на държавно и пазарно регулиране, 
проблемите на безработицата и 
инфлацията, формите на конкуренцията 
и отражението им върху поведението на 
туристическите фирми, методиките за 
проучване на пазарите, данъчната и 
кредитната политика, усвояване на 
европейските фондове и т.н. Познавайки 
тази проблематика, професионалният 
бакалавър по „Икономика на туризма” ще 
може да се ориентира в конкретна 
/микро- или макро/ икономическа 
ситуация и ще бъде в състояние да 
взема правилни стопански решения. 
Тези знания се получават от 
дисциплините: Макроикономика, 
Микроикономика, Финанси, Маркетинг в 
туризма, Туристически пазари, Теория на 
счетоводството и др.  

Икономическите, математически и 
статистически методи за изследване и 
анализ на стопанската действителност у 
нас и в частност на проблематиката от 
туристическия сектор са друго важно 
звено при подготовката на 
специалистите в туризма. Стопанската и 
социалната практика в условията на 
пазарното стопанство се нуждаят от 
всестранни и задълбочени анализи с 
различна функционална насоченост. 
Специалистите трябва да са в състояние 
да изследват и практически да решават 
проблемите за границите на 
ефективността на вложенията в 
туристическия сектор, да решават 
иновационни задачи от различно 
естество и т.н. Този кръг от знания се 
осигурява на студентите главно чрез 
дисциплините: Статистика на туризма, 
Информатика и Информационни системи 
и технологии, Приложни програмни 
продукти в туризма, Бизнес анализ на 
туристическия сектор и др.  
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В учебния план на специалността са 
включени дисциплини, които осигуряват 
знания и подготовка в други необходими 
области. На първо място тук трябва да 
се отбележи чуждоезиковата подготовка 
от І до VІ семестър. Тя, заедно с 
дисциплините, отнасящи се до 
Европейската и международната 
интеграция и правните дисциплини, 
осигуряват на студентите достатъчно 
знания за ефективната им реализация не 
само в България, но и в целия 
Европейския съюз. 

Специално внимание е отделено на 
задължителната учебна практика и 
стажове, които дават възможности на 
студентите да затвърдят знанията, 
получени в аудиториите и да придобият 
важни практически умения и навици.  

Специалната подготовка се 
осъществява и от дисциплините: 
Хотелиерство, Ресторантьорство, 
Туроператорска, агентска и транспортна 
дейност, Екскурзоводство, анимация и 
интерпретация и др. 

След конструирането на учебния план 
пристъпихме към логическата му 
обосновка. Професионалният бакалавър 
по „Икономика на туризма” трябва да 
притежава теоретични знания за: 

• основни направления в 
икономиката и управлението както на 
стопанството като цяло, така и на 
туризма като специфичен сектор на 
обслужващата сфера на икономиката; 

• да познават състоянието на 
основни положения на правото и 
нормативно - правната уредба в туризма; 

• специализираните технологични 
направления и дейности в туризма с 
практико - приложен характер каквито са: 
хотелиерство и ресторантьорство, 
туроператорска, агентска и транспортна 
дейност, туристическа анимация, 
интерпретация и екскурзоводска дейност 
и др.; 

• основите на маркетинга и 
маркетинговите стратегии, рекламна 
политика и подходите за тяхното 
успешно прилагане; 

• същността и спецификата на 
ресурсния потенциал на туризма, 
класификацията, оценката и 
териториалното разположение на 
туристическите ресурси в световен, 
регионален и локален аспект; 

• развитието на географията на 
туризма, териториалното 
разпространение на видовете туризъм и 
възможностите на селските региони за 
развитието им, посоката на 
разпространение на туристическите 
потоци; 

• използване усъвършенстването и 
адаптирането към съответните дейности 
в туризма на компютърните 
информационни системи; 

• чуждоезикови познания - с цел 
активна професионална реализация в 
областта на националния и 
международен туризъм, възможностите 
за комуникация и мобилност на 
професионална реализация. 

Професионалният бакалавър по 
„Икономика на туризма” трябва да 
притежава редица приложни умения: 

• практически умения в областта на 
организацията и управлението на 
туризма на различни пространствени 
нива и на фирмено ниво; 

• практически умения в областите на 
технологичните производства в 
основните производствени и 
посреднически сектори на 
туристическата индустрия: хотелиерство 
и ресторантьорство, туроператорска, 
транспортна и агентска дейност, 
туристически атракции, анимация и др.; 

• умения в специфични дейности, 
свързани с производството и 
предлагането на туристически услуги 
като: екскурзоводство, анимация, 
туристическа интерпретация, работа в 
туристически информационен център и 
др.; 

• умения за работа в екип в местна и 
интернационална бизнес среда и по 
изготвяне и реализация на проекти и 
организация на туристически борси; 

• умения за усвояване и използване 
на чужд език, позволяващо да се 
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преодолеят лингвистичните и културни 
бариери и да се развие успешно 
професионална кариера; 

Професионалните компетенции 
придобити по време на следването са от 
изключителна важност за бъдещата 
реализация на кадрите. Завършилите 
образователно - квалификационната 
степен формират професионалния си 
профил от знания и умения за 
самостоятелно или в екип изпълнение на 
технологични, управленски, аналитични, 
оценъчни, прогностични и проектантски 
дейности, базирани на 
широкопрофилност в теоретичната 
подготовка и учебни практики и стажове, 
обосновани от изискванията на Закона за 
туризма, Закона за регионално развитие, 
както и Наредбите за категоризации в 
туристическия бизнес (3,4). 

Характерът на компетенциите, които 
студентите получават, позволява 
специалистите по икономика на туризма 
да се реализират под формата на 
различни трудови статуси – наети по 
трудово правоотношение при 
работодател, работодатели, самонаети 
и/или свободни професии в 
консултантския бизнес. 

 
Количествен анализ на основните 

параметри на учебния план: 
• Продължителността на обучение за 

придобиване на образователно 
квалификационна степен “Икономика на 
туризма” е 6 семестъра; 

• Брой на учебните седмици в 
семестър: 12 седмици; 

• Обща заетост: 4680 часа; 
• Обща натовареност на семестър: 

780 часа; 
• Седмична обща натовареност: 65 

часа; 
• Общ брой часове в аудиторна 

заетост: 1820 часа; 
• Средна седмична аудиторна 

заетост: 25,2 часа; 
• Брой ECTS – кредити за целия курс 

на обучение: 180; 
• Брой дисциплини, включени в 

учебния план: 46. 

Във връзка с изискванията на чл. 17, 
ал. 1 от Наредба за държавните 
изисквания за придобиване на висше 
образование, учебните планове 
включват задължителни, избираеми и 
факултативни дисциплини. 

• Задължителните дисциплини 
осигуряват фундаментална подготовка 
по избраната широкопрофилна 
специалност от професионалното 
направление. 

• Избираемите дисциплини 
осигуряват специфични знания и 
компетентност от областта на 
специалността. 

• Факултативните дисциплини дават 
възможност за получаване на знания и 
умения в различни научни области в 
зависимост от интересите на студентите. 

• Общият брой на дисциплините 
включени в учебния план на 
специалността е 46 в т. ч. задължителни 
- 34, избираеми - 9 и факултативни - 3. 
Относителният дял на отделните групи е 
съответно: 73,9%, 19,5% и 6,5% - 
Таблица № 1. 

 
Качествен анализ на основните 

параметри на учебния план: 
При изготвяне на Учебния план за 

присъждане на образователно - 
квалификационната степен 
професионален бакалавър по 
“Икономика на туризма” са спазени 
следните основни принципи: 

• Пълно съответствие на структурата 
и съдържанието на Учебния план с 
практическите изисквания за съвременна 
подготовка на кадрите в туризма. 

• Спазване на дългогодишните 
традиции в българското университетско 
образование и на съвременните 
тенденции във висшето образование на 
Европейско и световно ниво. 

• Отвореност на Учебния план, което 
позволява неговото актуализиране, без 
да се променя неговата основна 
структура и съдържанието на базисната 
подготовка. 
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Изводи : 
Първият вариант на Учебен план на 

специалността е предложен за 
разработване през 2002 г., дискутиран 
многократно на заседания на Съвета на 
департамента и Академични съвети, 
усъвършенстван и приет на 2005 г. – 
утвърден с Протокол № 9. При неговото 
изготвяне е ползван опитът на водещи 
университети в България както по 
отношение на цялостното организиране 
на учебния процес, така и по отношение 
на тематичното съдържание на 
преподаваните дисциплини. Учебен план 
се ръководи в голяма степен и от 
тогавашната Наредба за Единните 
държавни изисквания за придобиване на 
висше образование на образователно - 
квалификационната степен “специалист” 
по икономика на туризма. Впоследствие 
Учебният план на специалността е 
променян неколкократно, с цел 
осъвременяване и по-пълно 
съответствие с мисията и 
образователните цели на специалността, 
въвеждането на степента 
професионален бакалавър, 
осигуряването на по-висока 
конкурентноспособност на завършилите 
ВУЗК, въвеждането на Системата за 
натрупване и трансфер на кредити, 
създаването на условия за издаване на 
европейско дипломно приложение, както 
и с прилагането на Наредбата за 
държавните изисквания към 
съдържанието на основните документи 
издавани от висшите училища.  

Структурата и съдържанието на 
учебния план и програмите за 
специалността са адаптирани към 
чуждестранни и водещи в страната 
университети и имат следните общи 
характеристики: 

• съпоставимост с европейските 
модели; 

• сходство във фундаментални и 
специални дисциплини; 

• приблизително еднакъв хорариум 
на еднаквите дисциплини; 

•  осигуряване условия за мобилност 
на студентите. 

Сравнителният анализ спрямо 
учебните планове за специалността в 
други наши висши учебни заведения 
показва: 

• при задължителни дисциплини в 
съдържателно отношение учебният план 
на ВУЗК за специалност “Икономика на 
туризма” е сходен с учебният план на 
същата специалност в УНСС – София, 
СУ”К. Охридски”, ВТУ ”Св. Св. Кирил и 
Методий”, независимо че те са изготвени 
за образователно - квалификационна 
степен „бакалавър”.  

• преобладаващо е съответствието 
между изучаваните задължителни 
дисциплини в учебните планове на 
специалността във ВУЗК и УНСС.  

• незначителни са различията между 
учебните планове на ВУЗК и „Колеж по 
икономика и управление” – Свищов, към 
Стопанска академия „Димитър А. Ценов”. 

ВУЗК е заинтересовано от 
реализацията и развитието на 
завършилите студенти. Оценката за 
реализацията на съществуващите други 
специалности като: Аграрна икономика, 
Стопанско управление и Агротехнологии 
условно може да се разглежда в три 
направления: 

1. Завършили студенти, 
продължаващи своето образование в 
бакалавърска степен. През последните 
три години броят на продължилите 
своето обучение в УНСС, УХТ, АУ, ВТУ е 
123 студенти. 

2. Реализирани като специалисти в 
различни производствени и обслужващи 
структури. 

3. Реализирани в развитие на 
собствен агробизнес – фамилни ферми, 
оранжерии, животновъдни ферми, 
агрохимическо обслужване, сдружения 
на производители и др. 

Основна част от студентите 
определят като цел и място за своето 
професионално развитие дребния и 
среден бизнес при използване на 
собствена материална база, поради 
което процента на реализация тук е 
висок. 
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• Съгласно ЗВО, чл. 42, ал. 1, т. 1, 
буква “а” - Лицата, които са започнали и 
не са завършили обучението си за 
придобиване на образователно - 
квалификационна степен “специалист 
по...” до влизането в сила на този закон, 
продължават образованието си за 
придобиване на образователно - 
квалификационна степен 
“професионален бакалавър по ...”.  

• С тази промяна студентите, които 
към влизането в сила на промените са се 
обучавали за степента “специалист по ...” 
ще продължат обучението и при успешно 

дипломиране ще придобият степента 
“професионален бакалавър по ...” и ще 
могат да кандидатстват за продължаване 
на обучението си в образователно - 
квалификационна степен “магистър” в 
редица български и чуждестранни 
университети . 

ВУ ”Земеделски колеж” в гр. Пловдив 
е желан партньор при подготовката на 
кадри в туризма и се утвърждава като 
част от националната и европейската 
образователна система. 

 
 

Литература: 
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Приложения: 
Фиг.1. Място на Южен централен регион на планиране в Р България. 
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Таблица № 1. Относителният дял на отделните групи дисциплини в учебния план.  
 

Общо Необходим 
минимум 

Необходим 
минимум АЗ 

 
Дисциплини 

Бр. % Бр. % час % 

 
Кредити 

.Задължителни 34 73,9 27 79,4 1496 75,8 56,5 
2. Избираеми 9 19,5 4 11,8 390 20,1 15,0 
3. Факултативни 3 6,5 3 8,8 78 4,11 3,0 
 

 

Настоящата разработка е представена на Националната конференция „Подготовка и 
реализация на кадрите в туризма – съвременни изисквания”, гр. Сандански, 24-26 юни 
2008 г., организирана от Катедра „Туризъм” на Стопанския факултет при ЮЗУ „Неофит 
Рилски”. 

 
 
 


